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1. Man betrachte das folgende Problem für u : [0,∞)× [0,∞)→ R:

utt − uxx + 2ut + u = 0,

u(0, t) = 3 sin(2t).

Man zeige, dass die Methode der Separation der Variablen nicht zu einer Lösung führt.
Bedeutet das, dass keine Lösung für das Problem existiert?

2. Die Spannungsverteilung u(x, t) in einem elektrischen Draht der Länge L ist gegeben
durch

ut = Duxx, x ∈ (0, L) , t > 0.

Die Spannung am Ende {x = L} ist konstant null. Am anderen Ende {x = 0} hinge-
gen variert die Spannung gemäss

u(0, t) = Ct, t ≥ 0,

für eine Konstante C. Finde u(x, t) unter der Bedingung, dass die anfängliche Vertei-
lung u(x, 0) = 0 ist.

3. Wir betrachten eine Platte R = (0, π) × (0, π), welche am Rand folgende fixe Tem-
peraturverteilung besitzt

u(x, 0) = u(x, π) = 0, x ∈ [0, π] ,
u(0, y) = 0, y ∈ [0, π] ,
u(π, y) = sin(y), y ∈ [0, π] .

Berechne die stationäre Temperaturverteilung u(x, t), welche nach genügend langer
Zeit eintritt.

4. Finde die Lösung zu

uxx + uyy = 0, x ∈ (0, L), y ∈ (−∞,∞),

mit den Randbedingungen

u(0, y) = f(y),

u(L, y) = g(y).

Bitte wenden!



5. Finde die Lösung zu
−∆u+ u = f,

für eine Funktion f : Rn → R.


